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Câu hỏi 1
Sự khủng hoảng của chế độ quân chủ chuyên chế thể hiển ở những điểm nào?

ĐÁP ÁN
Sự khủng hoảng của chế độ quân chủ chuyên chế thể hiện ở những điểm sau:

- Kinh tế ngày càng suy yếu:

+ Số nợ Nhà nước vay của tư sản không thể trả được (đến năm 1789 lên tới 5 tỉ livrơ).

+ Nhà vua thu nhiều thứ thuế.

+ Công, thương nghiệp đình đốn, nhiều công nhân và thợ thủ công thất nghiệp.

- Các cuộc đấu tranh của nhân dân diễn ra mạnh mẽ:

+ Năm 1788, nhiều cuộc khởi nghĩa nông dân nổ ra khắp nơi, riêng mùa xuân năm 1789 đã có hàng trăm cuộc nổi dậy của nông dân và bình dân thành thị.

» Ôn tập Câu hỏi bài 2 trang 11 sgk Sử 8
Câu hỏi 2
Vì sao cách mạng nổ ra?

ĐÁP ÁN
- Những mâu thuẫn về kinh tế, chính trị, xã hội trong lòng chế độ phong kiến Pháp ngày càng gay gắt, trong đó bao trùm là mâu thuẫn giữa đẳng cấp thứ ba (muốn xóa bỏ chế độ phong kiến) với hai đẳng cấp Tăng lữ và Quý tộc (muốn duy trì chế độ phong kiến).

- Do ăn chơi xa xỉ, vua Lu-i XVI phải vay của tư sản 5 tỉ livrơ. Số tiền nợ này vua không có khả năng trả nên đã liên tiếp tăng thuế. Mâu thuẫn giữa các tầng lớp nhân dân với chế độ phong kiến vì thế càng trở nên sâu sắc. Sự khủng hoảng của nền tài chính quốc gia buộc Lu-i XVI phải triệu tập Hội nghị ba đẳng cấp ngày 5-5-1789 tại cung điện Vec-xai để đề xuất vấn đề vay tiền và ban hành thuế mới.

- Bất bình trước hành động của nhà vua, 14-7-1789, nhân dân Pa-ri tấn công ngục Ba-xti - biểu tượng của chế độ phong kiến. Cách mạng Pháp bùng nổ.
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